深刻把握新质生产力的理论价值

理论头条

习近平总书记指出:"高质量发展需要 新的生产力理论来指导,而新质生产力已经 在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲 推动力、支撑力,需要我们从理论上进行总 结、概括,用以指导新的发展实践。"这一 重要论述既深刻揭示了新质生产力对推动高 质量发展的重大意义,又提出了加强对新的 生产力理论的研讨、阐释这一重大理论课 题。从学理上深刻认识新质生产力的重大理 论价值,不仅是总结、概括新的生产力理论 的必要途径, 也是进一步推进新质生产力理 论研究的重要前提。

■ 对马克思主义生产力理论 的丰富和发展

生产力理论是马克思主义唯物史观的基 石, 也是马克思主义政治经济学的重要内 容。恩格斯指出:"政治经济学本质上是一 门历史的科学。"由于生产力是不断发展进 步的, 生产力理论也必须坚持与时俱进、创 新发展。习近平总书记关于新质生产力的系 列重要论述,是洞察时代脉动、把握时代趋 势、引领时代前进的科学理论,丰富和发展 了马克思主义生产力理论, 必将为推动我国 经济高质量发展发挥巨大作用。

新质生产力理论彰显了科技创新在生产 力发展中的主导作用,为生产力的发展打开 了巨大空间。马克思提出的生产力理论虽然 重视科技和创新,并把科学技术的发展水平 和它在工艺上应用的程度视为提高劳动生产 率的重要因素之一,但限于时代条件,并未 将之放到影响生产力水平的关键地位和核心 作用的高度,也未作进一步的阐释。新质生 产力理论把科技创新作为核心要素, 使创新 在生产力发展中起主导和增量器作用,是一 种能够催生新产业、新模式、新动能的生产 力,展示出对我国经济高质量发展的强劲推 动力、支撑力,为新时代的生产力发展开辟

新质生产力理论凸显了高科技、高效 能、高质量的特征,为生产力可持续发展奠 定了坚实基础。西方工业革命以来,人类的 生产力水平有了快速提升。但是,这种增长 建立在对自然资源的巨大消耗和对生态环境 的严重破坏的基础上,是不可持续的。改革 开放以来,我国在一段时间内也曾遇到高投 人、高消耗、高污染、低效益的粗放式发展 瓶颈。新质生产力是摆脱传统经济增长方 式、生产力发展路径的先进生产力质态,是 由技术革命性突破、生产要素创新性配置、 产业深度转型升级而催生的具有更高技术含 量、更好经济效益、更加绿色环保的生产

力, 亦是推动可持续发展的先进生产力。

新质生产力理论契合新发展理念的要 求,为确保发展的合规律性和合目的性提供 了重要遵循。在科技革命和产业革命的双重 影响下,资产阶级曾创造了超过人类过去一 切时代总和的生产力,但其发展过程中形成 的物质主义至上、资本利益优先、财富鸿沟 扩大、社会撕裂严重、剥夺他人发展机会等 问题日益凸现,人类社会呼唤发展理念的深 刻变革和发展目的的理性回归。习近平总书 记指出:"发展新质生产力是推动高质量发展 的内在要求和重要着力点。"新质生产力理论 包含的创新是发展第一动力、合理布局产业 链和实现城乡区域协调发展、坚持绿色低碳 高质量发展、着力扩大高水平对外开放、共 享成为发展根本目的等核心要义,体现了发 展合规律性以及合目的性的辩证统一

■ 对社会主义建设规律的深 化和拓展

社会主义建设规律的内容十分丰富,主 要包含什么是社会主义、怎样建设社会主义 这两大根本问题。1992年邓小平同志在南方 谈话中关于社会主义本质的论断,科学回答 "什么是社会主义、怎样建设社会主义' 这一重大时代课题,把对社会主义建设规律 的认识和探索提高到一个新的科学水平。改 革开放以来,我们党形成了坚持党的全面领 导和发挥党的领导核心作用、准确把握我国 社会所处历史阶段和社会主要矛盾、科学制 定经济社会发展战略、全面深化改革和扩大 高水平对外开放、不断满足人民对美好生活 的向往等重大理论和实践成果, 进一步深化 了对社会主义建设规律的认识。

社会主义建设规律从根本上说是解放和 发展生产力的规律,这就决定了发展中国特 色社会主义道路必须坚持以经济建设为中 心,坚持"发展才是硬道理"。进入新时代 以后, 党和国家事业取得历史性成就、发生 历史性变革,我国迈进全面建设社会主义现 代化国家的新阶段。习近平总书记进一步提 出:"高质量发展,就是能够很好满足人民 日益增长的美好生活需要的发展,是体现新 发展理念的发展。"高质量发展成为全面建 设社会主义现代化国家的首要任务和新时代 的"硬道理"。

习近平总书记关于新质生产力的系列重 要论述,阐明了发展新质生产力是推动高质 量发展的内在要求和重要着力点,强调了科 技创新在高质量发展中的核心作用, 揭示了 新质生产力具有的高科技、高效能、高质量 特征对我国摆脱长期以来借助传统经济增长 方式实现生产力发展的路径依赖的重要性。 形成了通过加快培育新质生产力实现高质量 发展的内涵丰富、系统完整、实践指向鲜明 的科学理论体系。我国从改革开放初期提出 "向科学进军",到今天进入创新型国家行 列;从实施创新驱动发展战略,到今天朝向 实现高水平科技自立自强蹄疾奋进,并成为 全球制造业体系最完备、制造业增加值占全 球比重约30%(2023年)的制造业第一大 国,充分诠释了新质生产力理论对社会主义 生产力发展的巨大推动作用,是对社会主义 建设规律的深化与拓展。

■ 对发展经济学理论的创新 与超越

当今中国既是世界上最大的发展中国 家,也是发展中国家中生产力发展水平最高 的国家。习近平总书记关于新质生产力的系 列重要论述,不仅为中国加快发展新质生产 力、全面建成社会主义现代化强国指明了努 力方向和实现路径,而且为广大发展中国家

发展生产力、实现国家现代化贡献了中国理 念与中国智慧

发展经济学兴起于20世纪40年代后期, 主要以经济落后的发展中国家如何通过工业 化和现代化实现经济起飞并摆脱贫困的问题 为研究对象。在发展思路与发展路径选择 上,发展经济学提出了重视资本积累、制定 国家规划、加快工业化进程、实行进口替代 或出口替代等发展理论和发展战略, 对促进 发展中国家的生产力发展起到了一定积极作 用。然而,绝大多数发展中国家的生产力发 展仍然较为缓慢,少数发展中国家虽然一度 跃升至中等、上中等收入阶段, 却长期陷入 "中等收入陷阱"而无法跻身现代化国家行 列。究其原因,一个重要方面是没有赶上新 一轮科技革命的步伐, 无法借力科技革命实 现产业变革,导致自身始终处在全球制造业

发展经济学是一门后发追赶经济学。它 更重视发展中国家必须以比发达国家更快的 速度实现生产力发展,从而缩小差距并完成 后发追赶目标的问题,却忽略了对发展中国 家与实力强大且占优势地位的西方发达国家 同台竞争、实现前沿发展或超前发展问题的 研究。在后发比较优势下,发展中国家通过 付出常规化努力可以达成后发追赶目标,而 前沿发展或超前发展必然面临发达国家的强 力遏制,需要付出超常规的努力并借助培育 形成新质生产力来实现赶超。

习近平总书记关于发展新质生产力的系 列重要论述, 既体现现代化进程的一般规 律,也体现发展中国家必然应对先发国家竭 力遏制打压的需要。新质生产力理论关于新 质生产力的基本内涵、核心要素、特征特 点、关键本质等的界定以及"新质生产力本 身就是绿色生产力""要牢牢把握高质量发 展这个首要任务, 因地制宜发展新质生产 "形成与之相适应的新型生产关系"等 重大命题,不仅以其推动中国经济高质量发 展的宏阔实践和显著成效实现了对发展经济 学理论的创新与超越, 更为基本国情与中国 相近的发展中国家实现后发追赶提供了新的

(作者系江西理工大学马克思主义学院教授)

江西日载

2024年5月13日星期一

(0791)86847263 邮箱 jxrbllb@163.com

编审 范嘉欣

责任编辑 任 为



理论评论部主办

探索求真

习近平总书 记指出:"中国具 有社会主义市场 经济的体制优

势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供 给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势。中国 经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会 改变,中国经济大船将乘风破浪持续前行。"从"债务危 "经济失速论""经济硬着陆论"到"经济见顶 :能过剩论" 一些西方媒体和政客执着于渲染中国经济的各种利空, 把中国塑造为世界经济"风险之源"。凡此种种,不过是 "中国崩溃论"闹剧的延续。中国式现代化的伟大实践将 继续证明, 高质量发展的中国经济是全球经济增长的 "主引擎"、世界经济全球化的"稳定锚"、人类绿色低碳

发展的"推进器"。 中国经济是全球经济增长的"主引擎"。发展是人类 社会永恒的主题, 共享发展是建设美好世界的重要途 径。作为最大的发展中国家,面对全球发展赤字的困 局,中国提出全球发展倡议,始终以自身新发展为世界 带来新动力、新机遇。新时代以来,中国经济总量占全 球比重由2012年的11.3%提升到2022年的18%左右,对世 界经济增长的年平均贡献率超过30%,始终是世界经济 稳定增长的重要动力源。新冠疫情后,世界各国经济恢 复呈现出不同程度的疫后经济"疤痕效应",而中国经济 顶住了压力、稳定了规模、提升了质量。2023年我国 GDP同比增长5.2%, 高于全球3%左右的预计增速, 在 世界主要经济体中名列前茅。根据世界知识产权组织发 布的《2023年全球创新指数报告》,中国全球创新指数排 名从2012年的第34位上升至2023年的第12位,是前30 名中唯一的中等收入经济体。同时,中国拥有的全球百强 科技创新集群数量跃居世界第一。可以预见,以科技创 新驱动发展新质生产力的中国经济,将为世界经济持续 提供强大动能。

中国经济是世界经济全球化的"稳定锚"。世界经济 的发展历程表明,经济全球化是大道。当前,世界进入 新的动荡变革期,极端主义、民粹主义、逆全球化主义等思潮泛起,美国等西方国家以"去风险"

之名,行"去全球化"之实,搞"脱钩断链",建"小院高墙"。曾极力推动自由贸易和全球化的 "吹鼓手",已经成为撕裂全球化的"埋葬人"。改革开放以来,特别是党的十八大以来,中国始终坚 定不移高举对外开放大旗,稳步推动规则、规制、管理、标准等制度型开放,持续打造市场化、法 治化、国际化一流营商环境,共建"一带一路"、进博会、消博会等成为中国构建新发展格局的窗 口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。"一带一路"倡议提出后的十年,中国已同 150多个国家、30多个国际组织签署共建"一带一路"合作文件。我国还是全球第一货物贸易大国、 140多个国家和地区的主要贸易伙伴,吸引外资和对外投资居世界前列。实践充分证明,中国既是经 济全球化的受益者, 更是贡献者。

中国经济是人类绿色低碳发展的"推进器"。习近平总书记强调:"绿色低碳发展,这是潮流趋势, 顺之者昌。"绿色低碳发展是人类社会永续发展的正道。近年来,由西方国家首先提出的碳中和概念、 倡导的碳排放计划等被他们自己所抛弃,曾经的全球"环保卫士""环保先锋"正在"开全球环保倒 车"。中国坚定不移走绿色发展道路,积极推进绿色"一带一路"建设,持续推动《联合国气候变化框 架公约》及其《巴黎协定》全面有效实施,积极履行《生物多样性公约》及其议定书,大力推进实现碳 达峰碳中和目标任务。中国是全球森林资源增长最多和人工造林面积最大的国家,是全球"增绿"的主 力军。从2012到2022年,我们以年均3%的能源消费增速支撑了年均超过6%的经济增长、碳排放强度 累计下降超过35%。中国是全球绿色低碳技术创新的重要贡献者。近年来,我国新能源汽车、锂电池、 光伏产品"新三样"出口快速增长,2023年电动载人汽车、锂离子蓄电池、太阳能电池等"新三样 产品合计出口1.06万亿元,首次突破万亿元大关,同比增长29.9%。未来,伴随着建设人与自然和谐共 生的中国式现代化进程的不断推进,中国将持续为人类绿色低碳发展注入强劲动力。

(作者系江西省社会科学院江西发展战略研究所副所长、副研究员)

安源工运时期的纪律建设

■ 金艳红 夏光荣

知纪

安源是中国共产党领导工人运动 的摇篮。1922年,毛泽东、李立三、 刘少奇等老一辈革命家在安源成立了 党在产业工人中的第一个党支部—— 中共安源路矿支部。在该支部的领导 下,安源路矿工人俱乐部成立,直接 领导安源路矿工人大罢工取得"完全 而且是绝无仅有"的胜利。其后,安 源路矿工人俱乐部人员急剧扩增, "安源路矿工人消费合作社"等内部 机构日益增加。随着工会、教育、创 办经济实体等各项建设事业蓬勃发 展,一些不良现象也逐渐在俱乐部内 蔓延开来, 出现了官僚习气渐盛、管 理失职混乱、挤占侵吞拖欠公款等问 题。1923年,在刘少奇、李立三、 毛泽民、朱少连的领导和主持下, 俱 乐部开展了史称"八月整顿"的集中 整顿工作,及时将俱乐部内的不良风 气扭转过来。

当前,全党正在开展党纪学习教 育, 重温安源工运时期党对廉政建设 和纪律建设的有益探索和成功实践, 以史为鉴,汲取智慧和力量,有助于 我们更好地传承红色基因,发扬纪律 严明的优良传统。

■身体力行,以上率下

1923年3月,针对俱乐部存在的 作风问题,安源党组织采取召开组织 生活会的方式, 开展批评与自我批 评。刘少奇带头逐一指出从主任团成 员到各级代表、各内设机构存在的错 误和问题。通过批评和自我批评, 俱 乐部成员思想得到高度统一,一致同 意对不良行为和腐化现象进行毫不留 情的批评和斗争。为此, 刘少奇还在 1923年8月写下了《对俱乐部过去的 批评和将来的计划》。作为俱乐部领 导,他始终做到严于律己、以上率

下。当时,路矿工人俱乐部工作人员 不论职位, 月薪都是15元。俱乐部 考虑刘少奇的身体状况, 要将他每月 的生活费提高到200元。刘少奇得知 后说: "只要15元,我们是工人代 表,不能和资本家比。"在刘少奇廉 洁自律精神的激励和带动下, 俱乐部 形成了规范有序、遵章守矩之风。

身体力行是最有效的示范,以上 率下是最有力的引导。推进党纪学习 教育, 党员领导干部应当带头学习、 先学一步、学深一层、作出表率,要 紧密结合实际,坚持把自己摆进去、 把职责摆进去、把工作摆进去, 自觉 对照修订后的《中国共产党纪律处分 条例》的各项规定进行检查,深入进 行自我剖析, 认真开展批评和自我批 评,把党纪学习教育激发出来的强大 动力转化为推动高质量发展的实效。

■ 严惩贪腐,以案明纪

安源工运时期,安源党组织对贪 腐现象持"零容忍"的态度,坚持严 惩贪腐行为,坚决杜绝为谋私利而损 害大众的行为。1923年8月,针对已 发生的合作社党员、服物股经理陈梅 生贪污挪用公款千余元等几起典型案 件, 俱乐部在据实查证后形成决议, 并作出处理: 涉案的合作社第二任总 经理易礼容被关押,合作社服务股经 理陈梅生受到"房屋用具被封存,追 缴所欠款项,辞退服务股经理一职" 的处罚,同时以文件形式向上级党组 织报告。对严重违反俱乐部章程和纪 律的人员,经教育仍无悔改者,俱乐 部作出开除部籍的处理决定,以形成 震慑效应,并明确指出:"俱乐部唯 一重要的是纪律。倘使有少数人为谋 自己的利益而妨害大众,这是不能容 许的。"

近日, 习近平总书记在考察重庆 时要求:"一以贯之反对和惩治腐 败,不断铲除腐败滋生的土壤和条 件,营造风清气正的政治生态。"扎 实开展党纪学习教育,要加强警示教 育,用好违纪违法干部警示录、忏悔 录、警示教育片以及警示教育基地等 资源,注重用身边事教育身边人,积 极开展以案说德、以案说纪、以案说 法、以案说责,深刻剖析违纪典型案 例,强化警示震慑,教育引导党员干 部受警醒、明底线、知敬畏,提升以 案促学促改促治的质效。

■ 建章立制,常态长效

安源党组织领导俱乐部及时深刻 总结安源工运斗争中的经验教训,加 强建章立制, 健全规范俱乐部的内部 管理运行,为工运的持续开展提供了 有力的制度保证。1923年开始,俱 乐部先后制定并实施了《安源路矿工 人俱乐部总章》《安源路矿工人俱乐 部办事细则》,俱乐部和合作社经济 管理、经济运行的各项具体规定相继 出台并被要求严格执行。按照规定, 工人俱乐部成立经济审查委员会,对 内实行审计,审查俱乐部一切经济出 入,每月须调取会计股、庶务股、教 育股、消费合作社的账簿审查一次; 对外进行信息公开公示,全面公开俱 乐部换届工作、俱乐部大会的工作报 告等重要文件,各项经费开支也需逐

善于建章立制是我们党的优良传 统。党的十八大以来,我们党根据形 势任务和党的建设需要不断完善党的 纪律规定,构建了内容科学、程序严 密、配套完备、运行有效的党内法规 制度体系。扎实开展党纪学习教育, 要狠抓检视整改,深入查改问题,抓 好建章立制,并强化制度执行,推动 从解决一个问题到解决一类问题,维 护党规党纪的权威,确保常态长效。

(作者分别系中共萍乡市委党校副

教授、助教)